教育部98年度性教育優良教學方案甄選活動教案

課程名稱：「性」福美滿easy go
設計者：屏東縣三地門鄉青山國小  藍乙琳老師

壹、緣起
現今新生兒出生率下降、人口老化現象是政府當局相當重視的一個社會現象，對於日後台灣所造成影響，大家也都心懷憂慮的探討及研究。但是在網路上看到一則斗大的新聞標題『台灣青少年生育率－亞洲居冠』，卻是和現今社會人口結構格格不入，而新聞背後所隱藏的意義跟台灣的民族性有關，面對人生中必須經歷的「性」與「死」等議題，大家顯然都感到羞澀及避諱，但是一眛地逃避重要的人生課題，相對地要付出許多遺憾及無所適從的社會成本。以台灣性教育而言，有研究指出台灣青少年有關性教育的來源30％來自書本雜誌；20％來自學校教育；20％來自同儕；20％來自電視、廣播、電影；只有6%來自醫護專業人員；4%來自於家庭中的父母親，數據顯示青少年朋友們的性知識、性觀念有六、七成來自於非專業人士的教授，此是否造成性知識及與異性人際關係有所偏頗，不得而知。但是在電視新聞及報章雜誌上時常出現日益嚴重的青少年懷孕問題，及性侵害性暴力的社會事件層出不窮。因此，實施性教育的課程是我們必須規劃的一門學科知識，藉由正確的知識及課程實施，建立孩子們正確地性知識及觀念。
貳、課程介紹

一、設計動機
每當打開電視收看新聞報導時，時常會看到一則則性侵害、性暴力的新聞，不禁地讓心情凝重了起來，再想想教育職場上，放完漫長的暑假後最常聽到的話題便是「九月墮胎潮」。頓時間，我們的社會就像著了魔似的，種種亂像迭起，許多青少年性問題也吹進了平靜的校園。治本的根本方法便從基礎教育著手，實施性教育相關課程，建立孩子們正確地性知識及性觀念，此便是設計本教學方案的動機之一。
服務的學校隸屬於屏東縣偏遠的山區部落小學，跟孩子們聊天之餘，發現孩子們的家裡常隱藏著一則則耐人尋味的故事，其中更是存在著一個奇特的現象，雙親離異的比率相當高，失婚後再婚的比率也非常的高，或許是在這特殊的家庭環境及功能下成長，孩子們常有情緒管理及人際關係失衡的現象，對於與異性的看法及相處應對也常有兩極化的反應，基於人親土親的因素下，設計本教學方案便是建立部落的孩子們有著較為正確地性知識，學習保護自己、愛惜自己身體的觀念，同時培養尊重他人身體自主權的概念。
二、設計理念

本課程活動設計以健體領域的「生長、發展」、「安全生活」及「健康心理」主題軸為課程設計的主要依據，再融入「性別平等教育」、「資訊教育」及「人權教育」等教育議題，建構出本教學方案。針對國民小學高年級學生設計五節課的課程主題，課程主題名稱為「性」福美滿easy go，其中包含個活動分別為「生命的起源」、「性別的真相」、「冰淇淋的滋味」及「小生命的抉擇」等四個單元活動。藉由「生命的起源」單元活動，讓學生認識生命的誕生及起源，並且培養尊重生命、熱愛生命及對生命負責的生命態度。再以「性別的真相」單元活動，讓學生認識人出生時因為染色體不同，而產生性別上的差異，並且認識男性、女性的第一性徵及第二性徵。再以「冰淇淋的滋味」單元活動，讓培養學生在男女交往時應該持有的正確觀念，並建立保護自己的身體及尊重他人身體自主權的觀念。最後在「小生命的抉擇」單元活動中，讓學生瞭解人類社會中存在著墮胎行為，並且讓學生主動思考人類墮胎行為的前因及後果。期盼學生透過課程實施，能習得正確地性教育知識，學習與異性相處相互尊重之道，並且學習如何保護自己，進而在成長的道路上能走得順暢、快樂。
三、教學對象：國小五、六年級（高年級）
四、教學節數：四個單元五節課（200分鐘）
五、課程架構（主題、單元名稱、教學活動、教學資源……）
	課程名稱：「性」福美滿easy go

	單元名稱
	生命的起源
	性別的真相
	冰淇淋的滋味
	小生命的抉擇

	活動單元
	1.小威向前衝

2.迎接新生命
	1.男女有什麼不一樣

2.Q＆A時間
	1.冰淇淋續集
2.大家動動腦
	1.新聞翦影
2.辯論高手

3.墮與不墮之間

4.反思再反思

	課程時間
	一節40分鐘
	一節40分鐘
	一節40分鐘
	二節80分鐘

	教學資源
	1.繪本小威向前衝
2. YouTube影片受精到懷孕4週的過程
3. YouTube影片孕育新生命－母體內的冒險（6）
4.我從哪裡來？學習單
	1.YouTube影片保力達蠻牛－電話篇
2.教學媒體ppt檔男女女男有什麼不一樣
3.男人女人知多少學習單
	1.YouTube影片冰淇淋的滋味－上
2.YouTube影片冰淇淋的滋味－中
3.YouTube影片冰淇淋的滋味－下
4.愛與尊重學習單

	1.YouTube影片全美音樂比賽第一名的嬰兒
2.YouTube影片中國功夫嬰兒版
3.民視新聞網新聞一則台灣少女生育率居亞洲之冠
4.YouTube影片MMC Class Project－墮胎
5.生命的省思學習單
6.教師教學成效自我檢核表

7.學生學習回饋單

	評量方式
	1.口頭評量30％：內容豐富（10％）、口齒清晰（10％）、台風（5％）、音量（5％）
學生上課時，回答教師提問的問題情形。
2.觀察評量10％：學生上課學習的態度。
3.學習單評量60％：學習單-附錄01（15％）、學習單-附錄03（15％）、學習單-附錄04（15％）、學習單-附錄06（15％）。
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六、教學目標與能力指標

（一）教學目標
1-1認識生命的誕生及起源。

1-2培養尊重生命、熱愛生命及對生命負責的生命態度。
2-1認識人出生時因為染色體不同，而產生性別上的差異。
2-2認識男性、女性的第一性徵及第二性徵。
3-1培養男女交往時的正確觀念。
3-2建立保護自己的身體及尊重他人身體自主權的觀念。
4-1思考人類墮胎行為的前因及後果。
（二）國中小健體領域分段能力指標
1-2-3體認健康行為的重要性，並運用作決定的技巧來促進健康
1-2-4探討各年齡層的生理變化，並有能力處理個體成長過程中的重要轉變
1-2-6解釋個人與群體對性方面之行為，表現出不同的信念與價值觀
5-2-3評估危險情境的可能處理方法及其結果
6-2-3與團體活動，體察人我互動的因素及增進方法
（三）重大議題
性別平等教育
1-3-1認知青春期不同性別者身體的發展與保健。
2-3-6釐清性與愛的迷思。
資訊教育
4-3-4能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。
人權教育
2-3-1了解人身自由權並具有自我保護的知能。
七、教學策略

（一）單元一
本單元教學活動中，利用了網路影片媒體，教師著重在資訊教學法的運用，並且教師利用循序漸進的方式運用討論教學法，讓學生能認識生命的誕生及起源，進而培養尊重生命、熱愛生命及對生命負責的生命態度。
（二）單元二 
本單元教學活動中，利用了一則網路影片及一份教學媒體ppt的資訊融入教學法。再藉由教師提問的方式，以問題解決學習法讓學生確實地認識染色體不同，而產生性別上的差異，及男性、女性的第一性徵及第二性徵。最後，以學習單寫作，運用精熟學習法讓學生能確實地學習本單元的學習內容，達成教學目標。

（三）單元三

本單元教學活動中，利用了三部網路影片，以資訊融入的方式在教學過程中，並且教師利用討論教學法，讓學生能建立男女交往時的正確觀念及保護自己、尊重他人身體自主權的觀念。

（四）單元四

本單元教學活動中，利用了三部網路影片及一則網路新聞，以資訊融入的方式在教學過程中，並且教師以價值澄清教學法及反思教學法，讓學生能思考人類墮胎行為的前因及後果，進而培養對自我行為負責的生命價值觀態度。
八、教學活動設計

【單元一】生命的起源（一節）

（一）教學活動流程

	教學
目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	教學目標1-1

教學目標1-1

教學目標1-2

教學目標1-2
	一、準備活動
1.尼可拉斯•艾倫  /文•圖；黃筱茵譯（2004）。小威向前衝。維京國際出版社。
2.搜尋YouTube影片【受精到懷孕4週的過程】。網址http://www.youtube.com/watch?v=gPjl9IG3-xE。搜尋日期：2010.01.29。
3.搜尋YouTube影片【孕育新生命－母體內的冒險（6）】。網址http://www.youtube.com/watch?v=XX9_ADbrXu4。搜尋日期：2010.01.29。
4.製作學習單【我從哪裡來？】（附錄01）。
二、教學活動
( 引起動機
教師發問：「小朋友們！你們最喜歡的一本中國歷史小說－西遊記，故事中的美猴王孫悟空是怎麼來（生出來）的呢？」請小朋友舉手回答。發表自己想法的學生在獎勵卡上蓋上一格獎勵。
續問：「小朋友們！你們自己又是怎麼來的呢？」請小朋友舉手回答。
(活動一：小威向前衝

教師介紹繪本故事【小威向前衝】，介紹一隻住在布朗先生身體裡－小威。小威是個數學不太好，但卻是個游泳高手的小精子，在布朗先生和布朗太太親密在一起的那天晚上，很會游泳的主角小威贏得了冠軍，最後布朗太太生下了一個數學不好，卻很會游泳的小娜，其中許多有趣的小故事，藉由繪本的介紹，建立學生瞭解人類生命的起源。
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(活動二：迎接新生命
教師連結YouTube播放兩部影片【受精到懷孕4週的過程】及【孕育新生命－母體內的冒險（6）】。
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教師發問下列問題，請小朋友舉手回答。發表自己想法的學生在獎勵卡上蓋上一格獎勵。
1.在影片中，你看到了什麼？
2.你覺得人類都是這麼來的嗎？
3.你知道媽媽需要懷胎幾個月才能生下小baby呢？
4.在媽媽肚子裡的胎兒，你覺得他長得像什麼呢？
5.看完影片後，說說看！你對生命的形成與誕生有什麼樣新的想法呢？
  6.媽媽辛苦懷胎生下你們，你覺得應該怎麼做才能報答對媽媽感謝？
三、綜合活動
教師綜合教學活動中引起動機、活動一與活動二的教學內容統整講述，加深學生的學習印象。
1.人類的起源皆由精子和卵子結合成為受精卵，形成胚胎在媽媽的子宮中孕育成長茁壯成為胎兒。
2.每個人的生命都來之不易，需要生育養育我們的人耗費許多心血，所以每個人都需要培養尊重生命、熱愛生命及對生命負責的態度。
3.講述並且發下學習單【我從哪裡來？】（附錄01），學生回家後完成學習單。
4.由教師以五個等級（A+、A、A-、B+、B）批閱學習單，並給予學生建議或評語。
～  第一節課結束  ～

	獎勵卡
繪本故事【小威向前衝】
影片【受精到懷孕4週的過程】及【孕育新生命－母體內的冒險（6）】
獎勵卡
學習單

	3’
7’
6’30

5’30

10’
8’

	指導學生發言的禮節
保持網路連結的順暢

指導學生發言的禮節

請學生準時繳交學習單


(二)附錄

附錄01：我從哪裡來？學習單


班級：           座號：           姓名：
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【單元二】性別的真相（一節）

（一）教學活動流程

	教學

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	教學目標2-1
教學目標2-2
教學目標2-1
教學目標2-2
教學目標2-2
教學目標2-1
教學目標2-2
	一、準備活動
1.搜尋YouTube影片【保力達蠻牛－電話篇】。網址http://www.youtube.com/watch?v=Lh41DkP7ILc。搜尋日期：2010.01.30。
2.製作教學媒體ppt檔【男男女女有什麼不一樣】（附錄02）。
3.製作學習單【男人女人知多少】（附錄03）。
二、教學活動
( 引起動機
教師連結YouTube影片【保力達蠻牛－電話篇】，藉由詼諧有趣的知名電視廣告，引起學生學習的動機。
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教師引言：「小朋友們！從有趣的電視廣告影片中可以看到，社會上充斥著性別刻板化的現象，雖然男生及女生在基本的身體構造上是有所不同，但是兩性之間要秉持著尊重與關懷，才能維持良好的兩性關係。
(活動一：男女有什麼不一樣
教師連結播放教學媒體ppt檔【男女女男有什麼不一樣】（附錄02）。
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(活動二：Q＆A時間
教師發問下列問題，請小朋友舉手回答，並與學生共同討論。發表自己想法的學生在獎勵卡上蓋上一格獎勵。
1.你能說出在染色體上，男生與女生有什麼不同的地方嗎？
2.說說看男生與女生在第一及第二性徵上有什麼不同的地方呢？
3.男生與女生的第一性徵在何時形成的呢？
4.男生與女生的第二性徵在何時形成的呢？
5.說說看！就你自己，你發現從小到大身體外表上有什麼樣的轉變呢？
6.你覺得當男生好？還是當女生好呢？為什麼？
三、綜合活動
教師綜合教學活動中引起動機、活動一與活動二的教學內容統整講述，加深學生的學習印象。
1.人類男性與女性的區別在染色體、第一性徵及第二性徵。
2.不論是男生或女生都要瞭解自己的身體變化，關心自己的身體、愛惜自己的身體，進而保護自己的身體上。
3.學生回家後，完成學習單【男人女人知多少】（附錄03）。
4.由教師以五個等級（A+、A、A-、B+、B）批閱學習單，並給予學生建議或評語。
～  第二節課結束  ～
	YouTube影片【保力達蠻牛－電話篇】
教學媒體ppt檔【男女女男有什麼不一樣】
獎勵卡
男人女人知多少學習單

	1’
2’

12’
15’
10’
	保持網路連結的順暢

指導學生發言的禮節

請學生準時繳交學習單


(二)附錄

附錄02：男男女女有什麼不一樣ppt
	1


[image: image1.emf]—

—

男男女女

男男女女

—

—

有什麼不一

有什麼不一

樣

樣

屏東縣三地門鄉青山國民小學

藍乙琳老師

附錄

02


	2


[image: image2.emf]猜一猜

猜一猜

﹗

﹗

下面幾張圖片中的人

是男人還是女人？



	3


[image: image3.emf]中國美麗的明星

—

poy

圖片來源：中華網

http://www.china.com


	4


[image: image4.emf]圖片來源：

http://www.yxnpc.com/dimg/2007

/0614/img-2418297152.jpg



	5


[image: image5.emf]帥氣裝扮的花木蘭

圖片來源：

http://kl.zy528.com/Webs/pNews/News50.html


	6


[image: image6.emf]男性與女性的不同處



	7


[image: image7.emf]染色體﹙

chromosome

﹚

染色體的主要化學成份是和

5

種稱為組蛋白的蛋白質。染色

體是由直徑僅

100

埃（

Å

）的

脫氧核糖核酸（

DNA

）

-

組蛋

白高度螺旋化的纖維所組成。

研究顯示染色體與人類的遺傳

有關。

電子顯微鏡下的人類染色體

圖文來源：維基百科

http://zh.wikipedia.org/


	8


[image: image8.emf]人類的染色體

對一般人類來說，女性有兩條

X

染色體，男性

X

、

Y

染色體各有一條。

男性的染色體

XY

(

正常

)

XXY 

(

睪酮水平可能較低，胸部發育接近女性

)

女性的染色體

XX

(

正常

)

XXX

(

發展較遲緩，平均智力為

90)



	9


[image: image9.emf]第一性徵

（

primary sexual characteristics

）

第一性徵係指男女

生殖器官

生殖器官和

性腺

性腺的差

別；這部份在新生兒出生時便已大致發

育完成。

男性第一性徵是

陰莖

陰莖和

睪丸

睪丸。

女性第一性徵為大小陰唇／陰蒂／處女

膜／陰道／巴氏腺體（外生殖器）子宮

頸／輸卵管／

卵巢

卵巢（內生殖器）

文字來源：維基百科

http://zh.wikipedia.org/


	10


[image: image10.emf]陰莖組織圖

圖片來源：中國醫藥大學附設醫院性功能專區

http://www.cmuh.org.tw/2008/glhsu/chinese/ch_03.php



	11


[image: image11.emf]卵巢組織圖

圖片來源：

http://www.sxyyw.com/html/NXBY/DNLCXBY/2009-

10/4955.html


	12


[image: image12.emf]人類的第二性徵

第二性徵是指與生殖系統無直接關係，

而可以用來分辦一個物種的性別的特

徵。

隨著青春期的來臨和性荷爾蒙水準的上

升，男孩和女孩的身體開始慢慢發生變

化。



	13


[image: image13.emf]男性的第二性徵

男性的睪丸酮直接導致陰莖的成長。

睪丸酮亦使肌肉的大小和質量增加。

喉結變大，聲音變的沙啞低沉。

骨架變得寬大，身體脂肪量減少。


	14


[image: image14.emf]女性的第二性徵

而女性方面，雌激素則使乳房開始發

育。

雌激素亦使盤骨變闊，皮下脂肪開始

在臀部、大腿、屁股和乳房堆積。

子宮及卵巢快速成熟，月經來潮。




附錄03：男人女人知多少學習單



班級：           座號：           姓名：
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【單元三】冰淇淋的滋味（一節）

（一）教學活動流程

	教學

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	教學目標3-1
教學目標3-1
教學目標3-2
教學目標3-1
教學目標3-2
教學目標3-2
	一、準備活動
1.搜尋YouTube影片【冰淇淋的滋味－上】。網址http://www.youtube.com/watch?v=pSz_kpWlTlw。搜尋日期：2010.01.31。
2.搜尋YouTube影片【冰淇淋的滋味－中】。網址http://www.youtube.com/watch?v=mvL_-tgZQBs。搜尋日期：2010.01.31。
3.搜尋YouTube影片【冰淇淋的滋味－下】。網址http://www.youtube.com/watch?v=fQD8hVjJU1A。搜尋日期：2010.01.31。
4.製作學習單【愛與尊重】（附錄04）。
二、教學活動
( 引起動機
教師連結YouTube影片【冰淇淋的滋味－上】，藉由影片的故事內容，引起學生學習的動機。
[image: image31.jpg]4568
P




教師引言：「小朋友們！你們喜歡吃冰淇淋嗎？人生中有許多事情像吃冰淇淋一般，讓人充滿著期待與渴望，但是冰淇淋吃完了可以再買；情人貼拍得不好看可以再從拍，但是人生卻有許多事情可能都只有一次機會，失去了或錯過了可能沒有辦法再從來。因此，所以面對人生的許多課題時，要多多與家人溝通幾經思索，及學會保護自己後，便可以從容不迫應付人生許多關卡。
(活動一：冰淇淋續集
教師連結YouTube影片【冰淇淋的滋味－中】、【冰淇淋的滋味－下】，引導學生藉由影片的故事內容，建立正確的性愛觀念，並且愛惜自己及保護自己的觀念。
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(活動二：大家動動腦
教師在黑板上畫出二個大表格，請小朋友思考後舉手回答，將空白的部分填入大家的想法或答案。發表自己想法的學生在獎勵卡上蓋上一格獎勵。
婚前或未成年發生性行為

有或無
有發生
沒有發生
什麼情況下發生的？
可能會有的結果或影響？
男女相處之道

關係

男生

女生

同學

普通朋友

男女朋友

夫妻

三、綜合活動
教師綜合教學活動中引起動機、活動一與活動二的教學內容統整講述，加深學生的學習印象。
1.把握人生許多的第一次。冰淇淋吃完了可以再買；情人貼拍得不好看可以再從拍，但是人生卻有許多事情可能都只有一次機會，失去了或錯過了可能沒有辦法再從來。
2.重視自己的身體，尊重他人身體的自主權。
3.學生回家後，完成學習單【愛與尊重】（附錄04）。
4.由教師以五個等級（A+、A、A-、B+、B）批閱學習單，並給予學生建議或評語。
～  第三節課結束  ～
	YouTube影片【冰淇淋的滋味－上】
YouTube影片【冰淇淋的滋味－中】、【冰淇淋的滋味－下】
獎勵卡

愛與尊重學習單


	9’
1’
9’

6’
10’

5’
	保持網路連結的順暢

保持網路連結的順暢

指導學生發言的禮節

請學生準時繳交學習單


(二)附錄
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附錄04：學習單
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【單元四】小生命的抉擇（一節）

（一）教學活動流程

	教學

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	教學目標4-1
教學目標4-1
教學目標4-1
教學目標4-1
教學目標4-1
	一、準備活動
1.搜尋YouTube影片【全美音樂比賽第一名的嬰兒】。網址http://www.youtube.com/watch?v=Pea7bb4kSNg。搜尋日期：2010.02.02。
2.搜尋YouTube影片【中國功夫嬰兒版】。網址http://www.youtube.com/watch?v=85F0TlSDeFY&feature=related。搜尋日期：2010.02.02。
3.搜尋民視新聞網新聞一則【台灣少女生育率居亞洲之冠】（附錄05）。網址http://news.ftv.com.tw/。搜尋日期：2010.02.02。
4. 搜尋YouTube影片【MMC Class Project - 墮胎】。網址http://www.youtube.com/watch?v=X_CM4Tumyr0。搜尋日期：2010.02.02。
5.製作學習單【生命的省思】（附錄06）。
6.製作教學成效檢核表（附錄07）。
7.教師製作學生學習回饋單（附錄08）。
二、教學活動
( 引起動機
教師連結YouTube影片【全美音樂比賽第一名的嬰兒】，藉由影片可愛嬰兒打鼓的畫面，引起學生學習的動機。
教師繼續播放YouTube影片【中國功夫嬰兒版】，加深可愛嬰兒的畫面在學生的印象之中。

教師引言：「小朋友們！你們看過兩部可愛嬰兒的影片，你們喜愛小嬰兒嗎？但是世界上有許多可愛的孩子，強迫離開媽媽懷孕的肚子裡，還來不及出生面對這五顏六色的世界，『墮胎』這個議題成為社會上大夥兒議論紛紛的話題。
(活動一：新聞翦影
教師講述民視新聞網一則【台灣少女居亞洲之冠】（附件），引導學生瞭解台灣的青少女未婚懷孕及墮胎的問題相當嚴重，進而探討墮胎的相關問題。
(活動二：辯論高手
教師將學生分為正、反個兩部份（可以依照學生的意願或由老師分組），發問問題『你贊成墮胎嗎？』正、反意見的兩派小朋友們相互討論答案，並且推派三位同學論述討論的結果。
（教師可以提示：贊成派：身體自主權、優生學來討論之；反對派：生命教育觀點探討墮胎）

～  第四節課結束  ～
(活動三：墮與不墮之間
教師下列兩種狀況寫在字卡上，逐題張貼在黑板上請同學們思考後回答問題。發表自己想法的學生在獎勵卡上蓋上一格獎勵。
1.如果你未滿十四歲，但是和男（女）朋友懷孕有了小孩，你決定要生下孩子；還是選擇墮胎呢？為什麼？
2.如果懷孕時，你發現小孩子有『先天上的缺陷或障礙』，你決定要生下孩子；還是選擇墮胎呢？為什麼？
3.如果不幸遭遇到性侵害因而懷孕，你決定要生下孩子；還是選擇墮胎呢？為什麼？
(活動四：反思再反思
教師連結YouTube影片【MMC Class Project－墮胎】，藉由影片中少女墮胎的淒美劇情，讓學生再反思青少年懷孕、墮胎問題的影響。

三、綜合活動
教師綜合教學活動中引起動機、活動一、活動二、活動三與活動四的教學內容統整講述，加深學生的學習印象。
1.人類的墮胎行為各有正反的論述，每個人的想法及狀況皆不竟相同，墮胎對與錯、正與反沒有一定的答案。
2.人類墮胎行為應該回歸男女交往時的關係，要愛惜自己的身體及尊重他人身體的自主權。
3.學生回家後，完成學習單【生命的省思】（學習單01）。
4.由教師以五個等級（A+、A、A-、B+、B）批閱學習單，並給予學生建議或評語。
5.教師填寫教學成效檢核表。
6.請學生填寫學生學習回饋單。
～  第五節課結束  ～

	YouTube影片【全美音樂比賽第一名的嬰兒】
YouTube影片【中國功夫嬰兒版】
民視新聞網一則【台灣少女居亞洲之冠】
獎勵卡

YouTube影片【MMC Class Project－墮胎】
學習單


	1’
1’
2’
2’
34’

20’

1’
19’
	保持網路連結的順暢

保持網路連結的順暢

指導學生發言的禮節

指導學生發言的禮節

保持網路連結的順暢

請學生準時繳交學習單




(二)附錄

附錄05：民視新聞網新聞一則


附錄06：學習單


班級：           座號：      姓名：          家長簽名：





附錄07：教師教學成效自我檢核表
…………………………………………………………………
教師教學成效自我檢核表

教師姓名：　　　　　　　　　　　　　　教學科目（領域）：性教育（健康與體育學習領域）
本教學評鑑檢核表主要目的在協助教師瞭解並反思自己的教學狀況，以作為教師精進教學的參考。
自評代碼說明：4完全做到、3大部分做到、2尚符要求、1有待努力
請依檢核內容逐項勾選

	評鑑項目
	檢核內容
	4321
	總分

	一、教學前的準備
	1. 教學目標明確可行

2. 教學計畫周詳、進度合宜

3. 教學活動設計流暢、有系統

4. 熟悉教學內容

5. 蒐集並設計補充教材
	□□□□

□□□□

□□□□

□□□□

□□□□
	

	二、教學策略與實施
	1. 配合教學目標與學生程度

2. 營造有利的教學環境

3. 能善用不同的教學法

4. 教學時間分配恰當

5. 顧及學生的個別差異

6. 運用教材教具，提升學習效率

7. 師生互動良好
	□□□□

□□□□

□□□□

□□□□

□□□□

□□□□

□□□□
	

	三、教學資源的利用
	1. 善用教學媒體

2. 應用圖書與資訊資源

3. 規劃自然與社會資源的利用

4. 規劃家長與社區資源的利用
	□□□□

□□□□

□□□□

□□□□
	

	四、教學評量
	1. 依教學目標，實施多元評量

2. 兼顧形成性與總結性評量

3. 評量記錄完備

4. 善用評量結果，提升學習效能

5. 進行適宜的補救教學
	□□□□

□□□□

□□□□

□□□□

□□□□
	

	五、班級經營
	1. 建立良好的班級規範

2. 教學流程順暢

3. 引導學生積極參與學習活動

4. 發展班級特色

5. 營造和諧、溫馨的班級氣氛
	□□□□

□□□□

□□□□

□□□□

□□□□
	

	六、學生輔導
	1.蒐集並記錄完整的學生資料

2.掌握學生個別差異，因材施教

3.有效處理學生偏差行為

4.運用輔導策略，引導學生向上向善發展
	□□□□

□□□□

□□□□

□□□□
	

	七、特殊表現
	
	    合計
	


附錄08：學生學習回饋單
…………………………………………………………………
學生學習回饋單

親愛的同學：

    五節的性教育教學主題課程已經到了段落，在這段課程很高興有你的參與和學習。教學最快樂的事便是能與學生相互學習成長。老師在準備課程時也會傷腦筋及焦慮；在課程進行以及和同學面對面接觸的時候，也會有緊張、喜悅和挫敗的各種心情，所以每次課程結束之後老師也需要自我檢討，回顧反省為讓下次的課能更完美的呈現。這樣的過程帶給我許多的學習和幫助，而我也由衷地希望，你在這五堂課的學習中也獲得幫助！

平常都是學生被老師打分數，但是今天我想和同學換位置，請你們給這五堂課程和老師打個分數。期盼你誠懇忠實的地回答下面的問題，幫助老師為將來的教學做更好的調整，也幫助你們將來的學弟妹們能更有效的學習。

                                                               ○○○  老師  筆

◎ 首先針對課程方面做評估：

01. 整體而言，你認為性教育課對你有幫助：□非常同意 □同意 □不同意 □非常不同意

02. 整體而言，你喜歡上「性教育課」：□非常同意 □同意 □不同意 □非常不同意
03. 整體而言，你認為這五堂「性教育課」帶給你哪些提醒和幫助？
a.認識人類生命的由來    □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

b.學會分辨性別          □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

c.學會保護自己          □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

d.學會尊重他人身體自主權□非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

e.學會愛護生命          □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

f.學會正向思考          □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

g.還有其他的嗎？                                                  
◎ 接下來請給老師及同學的反應來評估：

01.課程內容豐富教材準備適當   □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

02.富有教學熱忱               □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意
03.教學活潑生動有創意         □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意
04.態度健康自然有自信         □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

05.同學配合度高反應熱烈       □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

06.同學提問時立即給予回應     □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

07.教學速度掌握合宜           □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意
08.上課秩序掌控佳             □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意
09.音量適中表達清楚           □非常同意  □同意  □不同意  □非常不同意

10. 還有其他的嗎？                                                  
◎ 給老師的話（請誠懇地給老師幾句話，我會非常珍惜，謝謝！）
九、參考資料
◎尼可拉斯•艾倫  /文•圖；黃筱茵譯（2004）。小威向前衝。維京國際出版社。
◎YouTube影片【受精到懷孕4週的過程】。網址http://www.youtube.com/watch?v=gPjl9IG3-xE。搜尋日期：2010.01.29。
◎YouTube影片【孕育新生命－母體內的冒險（6）】。網址http://www.youtube.com/watch?v=XX9_ADbrXu4。搜尋日期：2010.01.29。
◎YouTube影片【保力達蠻牛－電話篇】。網址http://www.youtube.com/watch?v=Lh41DkP7ILc。搜尋日期：2010.01.30。
◎YouTube影片【冰淇淋的滋味－上】。網址http://www.youtube.com/watch?v=pSz_kpWlTlw。搜尋日期：2010.01.31。
◎YouTube影片【冰淇淋的滋味－中】。網址http://www.youtube.com/watch?v=mvL_-tgZQBs。搜尋日期：2010.01.31。
◎YouTube影片【冰淇淋的滋味－下】。網址http://www.youtube.com/watch?v=fQD8hVjJU1A。搜尋日期：2010.01.31。
◎YouTube影片【全美音樂比賽第一名的嬰兒】。網址http://www.youtube.com/watch?v=Pea7bb4kSNg。搜尋日期：2010.02.02。
◎YouTube影片【中國功夫嬰兒版】。網址http://www.youtube.com/watch?v=85F0TlSDeFY&feature=related。搜尋日期：2010.02.02。
◎民視新聞網新聞一則【台灣少女生育率居亞洲之冠】。網址http://news.ftv.com.tw/。搜尋日期：2010.02.02。
◎YouTube影片【MMC Class Project - 墮胎】。網址http://www.youtube.com/watch?v=X_CM4Tumyr0。搜尋日期：2010.02.02。
十、教學心得
性是與生俱來，人在生命中的不同階段皆對性有不同的需要，但是與自身如此貼切的學問，卻因為傳統禮教觀念讓人難以啟齒，相信許多人成長過程中，性知識的取得及性觀念的建立常倚賴電視書籍的誇大不實，及同儕間的訛傳誤說所引導。隨著西方先進觀念的引進，性教育相關議題的課程實施，如同雨後春筍般的成為教育的顯學之一，看到學生在教學活動中學習、成長，對於自己所生長必須面臨的課題能有所瞭解，並且建立正確地性觀念及性知識，進而愛惜自己、尊重他人，無疑地是每一位老師心中最大的成就感，這次的教學活動，讓孩子能一系列地學習到生命的緣起、認識性別的特徵、與異性交往的觀念及方式等相關知識，是此教學方案成功的地方。

此次的教學工作實施的過程中，大致上皆符合性教育的教學目標，在課程編寫、安排、實施及學生回饋上，在教學活動結束後，在心中有些許的想法及教學心得，其分述如下。
（一）檢視教學方案符合九年一貫課程之基本理念及內涵
在九年一貫課程綱要中指出「應該培養具備人本情懷、統整能力、民主素養、鄉土與國際意識，以及能進行終身學習之健全國民」，對照課程綱要的基本理念及基本內涵，本教學活動實施成效符應相關理念及內涵，如下列對照表。
九年一貫課程綱要基本理念、內涵與本教案成效對照表
	基本理念
	基本內涵
	方案成效

	人本情懷
	了解自我、尊重與欣賞他人及不同文化。
	◎學生在生命的起源及性別的真相兩個活動單元能培養學生瞭解自我，面對生命的起源能更加珍惜生命，對於個人性別上的身體差異亦能有所瞭解。

◎學生在Q＆A學習時間的過程，學得尊重與欣賞他人不同意見及想法。

	統整能力
	理性與感性之調和、知與行之合一，人文與科技之整合。 
	◎藉由【單元四】小生命的抉擇的教學活動，讓學生思考並探討墮胎的議題，發展學生理性與感性調和的思考邏輯，進而發展對生命的重視及自我負責的生命態度。
◎運用科技網路多媒體教學媒體，讓性教育的教學活動與資訊科技做一整合運用。

	民主素養
	自我表達、獨立思考、與人溝通、包容異己、團隊合作社會服務、負責守法。
	◎師生互動學習中，著重學生自我表達、獨立思考、與人溝通、包容異己等相關概念。
◎【單元四】小生命的抉擇的活動二辯論高手教學活動中，學生分組共同討論學習、一同研究。

	鄉土與
國際意識
	鄉土情、愛國心、世界觀等（蓋文化與生態）。
	◎藉由【未婚懷孕】及【墮胎】議題的教學活動，讓學生學習判斷人類生命的價值觀，進而關心社會相關新聞及議題，期盼能培養正確地生命價值觀及生命意義感。 
◎藉由繪本小威向前衝及YouTube影片受精到懷孕4週的過程、孕育新生命－母體內的冒險（6），讓學生培養關懷人類生命形成的生命文化。

	終身學習
	主動探究、解決問題、資訊與語言之運用。
	◎學習單讓學生運用網路資訊學習，增進學生主動探索、解決問題的能力，培養終身學習的習慣。
◎藉由學習單評量的方式，培養學生主動探究的學習精神及解決問題的能力。


（二）教學方案涵蓋九年一貫各學習領域及重大議題的教學活動

本教學方案主要以性教育理念為出發點，以融入的方式於九年一貫健康與體育學習領域及性別平等教育、資訊教育及人權教育等教育議題的教學活動，因為性教育理念涵蓋的議題及概念相當廣泛，以本教學主題除了涵蓋九年一貫各學習領域及重大議題外，並且運用資訊、網路、科技等教學媒體的教學方法及教學技巧，讓學生以更活潑的方式學習到更多元的知識。
（三）教學方案著重「多元評量」的方式呈現學生的學習成果
　　    九年一貫課程著重在學生「帶得走的能力」，而性教育的教學更加重視觀念的吸收、行為的改變、身體力行的實踐。因此，本教學方案採取多元評量的方式來檢核學生學習的成效，摒除了傳統標準化評量的方式，著重在學生觀察記錄及口頭報告等形成性評量，針對學生記錄學習成效，並且搭配學習單的撰寫，加深學生學習的印象。

（四）加強設計性教育的課程面向，讓性教育的推動更為全面

性教育的主題非常多，其中包括了生理、心理、社會等方面之健全發展教育。本教學方案活動主題皆涵蓋了上述的面向，藉由課程的實施，讓孩子們敞開羞澀的心胸，真實的面對自我身體與成長，同時思考與異性平和尊重的相處之道。因此，性教育的課程實施，無疑地讓孩子上了寶貴的一課。
（五）主智教育的學習情境下，性教育的推動需要更多的智慧與堅持 

　　      現今學校教育還是以主智教育為主流，學生、家長甚至老師都只重視學科能力的表現，而忽略了其他學科的教學。雖然性教育主題課程日益受到老師及家長的重視，但是在課程的實施及時間安排上，還是較不為學生及家長的重視。因此，性教育課程推動與實施，便要倚賴教師更多的智慧及堅持。

一份推動性教育最原始的的初衷，為了讓孩子能順順利利的成長茁壯，面對現今社會上性暴力、性侵害的社會問題層出不窮，面對這些種種難題，正本清源的方法是我們倚賴一份無悔的堅持、一種專業的智慧，相信性教育能有開花結果的一天，學生亦能培養認識自我、愛護自我、尊重他人的信念。

（六）以良好的親職教育提高家長參與的程度及學習成效

家庭是人出生後最早接觸的生活環境，也是孩子們成長中最重要的場所。家長是子女第一個老師，因此對子女的一生有著最大和最長遠的影響力，在學習上更是扮演舉足輕重的角色。在本教學方案的實施過程中，以學習單的方式來增強學生學習的成效，完成的時間皆在家裡，所以在學習單上皆設計家長簽名的欄位，讓學生的家長如能扮演督促、監督的角色，參與孩子們學習的一部份，相信在親師合作的情境下，學生學習的成效必能提升。

十一、教學建議
（一）設立網路平台以達知識管理、資源共享的理念
「知識管理、資源共享」是創造更廣泛的知識效能，在此理念下，本教學方案能建構在一個分享的平台，透過無遠弗屆的網路傳遞本教學方案與多媒體檔案，讓全國教師或家長能資源分享，進而達到知識的交流，發揮更大的知識效能。
（二）參考學生學習成效，因地制宜修正學習單的難易
本教學方案之課後學習單大都採開放式的作答，因此在學習單的指導上需花些時間，引導學生分析題目的意義及答題的方向。本教學方案實施時，一些開放性的題目對於特定的孩子較有挑戰性，所以建議在課程實施時，可針對學生學習的成效，修正學習單的難易程度，讓學生學習成效更為提高。
    （三）提升教學方案縱向內容深度

本教學方案實施時，於第二單元性別的真相上，因為女生有獨立上過衛教課程，所以在女性身體及生理上之基本知能較為完整。而男生在此方面的學習反應上，因為沒有上過類次的相關課程，所以在反應上較為生澀，因此在上此單元時，可以針對男生第一性徵及第二性徵上，多花一些時間、增加課程內容，讓男性學生能建立更為完整的生理知識。
    （四）增加教學方案橫向內容廣度

在橫向的課程設計上，除了本教學方案提到的相關課程之外，可以再多加入其他主題的性教育教學計畫，可加入例如：性侵害、性防治、女性生理期、性別平等、性別意識等課程，讓性課程實施由一個點延伸至一條線；再由一條線推展至一個面，做一個完整性的統整教學，對於推動實施性教育的教學活動能更為完善。
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1.請試著將正確答案填入下列的空格中。


（1）在男女的生殖器官中，負責排卵的是（        ），負責製造精子的是（        ）。


（2）卵子和精子結合時稱為（        ），它會在（        ）著床，然後慢慢長大成為胎兒。一般來說，婦女懷孕期間大約是（        ）天。








2.你覺得你身體哪些部位（器官）長得像爸爸，例如：鼻子、眼睛…。


（                                                 ）


你覺得你身體哪些部位（器官）長得像媽媽。


（                                                 ）





3.每個人都是媽媽辛苦懷胎所生下來的孩子，在人生這條道路上，你覺得你應該怎麼經營你的人生，才不枉費爸爸媽媽辛苦的生育你呢？


答：














4.上完這堂課，請你寫出二句心裡想對媽媽說的話！


答：（1）





（2）
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正常的人類有兩條性染色體來決定性別，男性為XY；女性為XX，當兩人生下一代時分別各有一條相結合。


（1）請將答案填入下列空格中。


                       老王（男性）


性染色體�
X�
Y�
�
X�
XX�
（      ）�
�
X�
（      ）�
XY�
�
（2）隔壁老王與阿花結婚七年了，阿花的婆婆（老王的媽媽）想要一個孫女，但是一連生了四個女兒，婆婆很生氣罵阿花，怎麼你不會生男孩呢！這故事你覺得婆婆的觀念對不對？由上表你可以發現生男孩的機率是多少？生女孩的機率是多少？


答：a.


b.


c.





2.請寫出男人的第一性徵為何？女人的第一性徵為何？人類的第一性徵是在何時形成的呢？








3.請你（妳）舉出你青春期時會出現的第二性徵？請試舉出三個。








4.以下與女性相關的名詞，請瑱入下列空格中。


（                                            ）


a陰囊  b卵巢  c睪丸  d輸精管  e陰道  f卵子  g睪丸


h精子  i輸卵管 j陰莖  k子宮  l夢遺  m月經   n包皮








阿花


（女性）
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班級：       座號：  


姓名：               





前言：


男女兩性正常交往的六個過程：團體活動 → 團體約會 → 單獨約會→ 固定對象 → 結婚 → 親密行為 → 懷孕孕育下一代。





1.你支持「婚前不要發生性行為」這個論點嗎？並請寫出你的理由。











2.男女交往過程，許多人都用棒球術語來說明兩人間的交往程度，一壘代表牽手；二壘代表親嘴；三壘代表愛撫；本壘代表做愛。


（1）你覺得結婚前到幾壘最恰當？為什麼？








（2）如果你的男（女）朋友要求你要有二壘、三壘或本壘的親密接觸時，想一想你會怎麼做呢？








3.男女之間該如何相處呢？請在下列空格中填入你心中理想的答案。


男女相處之道�
�
性別


關係�
男生�
女生�
�
同學�
�
�
�
普通朋友�
�
�
�
男女朋友�
�
�
�
夫妻�
�
�
�
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台灣少女生育率 居亞洲之冠





醫界公佈一項驚人數字，就是台灣15~19歲少女的生育率為12.95/1000，高居亞洲之冠，由於接下來有耶誕夜，又有跨年，醫師特別提醒青少年，千萬不要浪漫過頭，引發又一波的墮胎潮。��    浪漫的耶誕夜，男女戀人時常相約派對狂歡，或是通宵過夜纏綿，近年來，年輕人濫用藥物、性觀念偏差，常會偷嘗禁果，造成無可彌補的遺憾。��    根據2002年統計，台灣未成年少女生育率為12.95/1000，每年30萬墮胎婦女，未婚懷孕的青少女墮胎高達4成，也就是有12萬人次，數字高的嚇人。��    年輕人對性既好奇又懵懂，沒有戴套就直接過招，年紀太小就亂做愛做的事，其實，對身體是有傷害的。��    青少年不該只著重於性行為，而是應該多了解、尊重異性，絕對不能強人所難，甚至放縱情慾。





資料來源：民視新聞網� HYPERLINK "http://news.ftv.com.tw/?sno=2005C23S08M1&type=Class" ��http://news.ftv.com.tw/?sno=2005C23S08M1&type=Class�





生命的省思





1.上網搜尋或從報章雜誌上找尋墮胎或未婚懷孕生子的新聞，並且貼在下列空格中。









































2.從剪貼的新聞及上課的內容中，回答下列問題。


（1）對於「墮胎」這個議題你有什麼看法或想法？








（2）就人類的「生命」而言，上完這兩堂課，說說你的想法及心得。








（3）「凡事多想一想，要承擔自己的行為」，你覺得上述兩句話符合品格教育哪些美德呢？
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圖片來源：http://www.flickr.com/photos/z-lilymaria/2810558347/
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教學建議








